
ГОДИНА XXVII. На Цетињу, у еуботу 5 децембра 1898. БРО-Т 49.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ 1’ОРУ на год. 4 ф., 

на но године 2 ф.. на четврт
годнне 1 ф.

За АУСТРО УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
За све остале зем.ве годишље 

20 Фран. у злату, на но године 
10 фран., на чстврт год. 5. фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е ее поштан- 
еком упутницом непосредно ад- 
миниетрацијн „Гл. Црногорца* 
иа Цетин.е, н.ш отнраипиштви- 
ма' новина на коју драго пошту; 
а коме је наручније. може ее 
нретплатити код г. Нера Гама- 
дановнКа, К. Ц. агента у Когор. 
Допнси се шал.у уродништву. 
Рукониси се не враћају.

За огласе нлаћа се: за сваку 
ријеч ил!1 за број од нет цпфз- 
ра по три иовчића за нрви нут, 
а за свакн дал.и пут но 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Његово Височанство Госпо- 
дар са иратњом допиао је синоћ с 
Ријеке у своју престоницу.

— Његову Преузвшпеност г. I 
Февзи-пашу, царско-отоманског из- 
ванредног посланика и опуномоћеног 
министра ири нашсм Двору, снашла 
је велика жалост усљсд смрти њего- 
вог оца Ариф-паше, генерал-гувер- 
нера у Мосулу.

— Г. Серкиз ефендија, царско- 
отомански консуо у Оцињу, пре- 
мјештен је у истом чину у Крагу- 
јевац.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 4 децембра.

Адмирал Каневаро, италијански 
министар иностранијех дјела, изгово- 
рио је у камари врло значајну бе- 
сједу, поводом предложенога зајма 
од милиона лира на привремену , 
уираву острва Крита, који је зајам 
оио уе'ЦОје'н са У&д 'против д45 гла- 
сова. Министар је казао да се ту 
тиче „подржавања италијанскијех ин- 
тереса на средоземноме мору.“ Из 
његове бесједе види се, да одговара 
говорницима из опозицијс. Он је | 
изјавио, да рјешење критског иитања, 
што су четири велесиле постигле, не 
треба сматрати кау дипломатску по- 
бједу једине Русије. То је нобједа 
цивилизације, коју нрестављају на 
Криту све четири велике државе, I 
које дјелују у погпуном сагласју 
између себе, без икакве себичности, и 
са искључењем сваке задње мисли са 
стране ма које од њих. Истина је, 
кандидатуру Краљевића Ђорђа пред- 
ложила је Русија, али су је искрено 
подржале осталс три државе, које 
фактички учествују у рјешењу бу-

дуће судбине Крита. ЈИталија, Фран- 
цуска и Инглеска цр>изнале су ову 
кандидатуру као најцјелисходнију, 
јер одговара жељи критскнјех Хриш- 
ћана. Дјелајући заједио са Русијом, 
Француском и Ингле&ском, Италија 
није учинила ништа, што се не слаже 
са њенијем положајем као учеснице 
у тројном савезу. Ако Њемачка и 
Аустрија нијесу сљедоввле њезиноме 
примјеру, то зависи од особитијех 
интереса двију поменутијех држава, 
који интсреси не дирају срдачност 
међуаароднијех односа. Ово је језгра 
те бесједе адмирала Кцневара.

Нетроградско „Н. Времја“ вели: 
„Ми немамо нишга да примијетимо , 
на оно што је адмирал Каневаро ре- 
као. Настојећи, да дјелшвање Италије 
у кригском питању буде строго 
сагласно са чувањем њезинијех ин- 
тереса на средоземном мору, говор- ! 
ник је иризнао, да главна улога у 
успјешном рјешењу критског питања 
припада Русији. Парламенат се еагла- \ 
сио са његовијем мњењ»ем и са огром- 
ном већином гласова гпримио је иред- ; 
лог зајма. Треба имати пред очима, 

■•да је данашњи игалијански миниетар 
иностранијех дјела много припомогао, 
да се овако срећно ријеши критско 
питање. Дошавши на министарску 
столнцу са свога иређашњег мјеста 
заповједника италијанске ескадре на 
Криту, адмирал Кааеваро с ддашом 
енергијом узео је на себе иниција- 
тиву онијех нредлога, усљед којијех 
је била коначно примљена кандида- 
тура Краљевића Јзорђа, Русијом пред- 

I ложена, и постигнуто удаљење с Крп- 
та турске војске и турскијех власти. 
Тај начин дјеловања објасњава се 
без сумње тијем, шго је нови ита- 
лијски миниетар иностранијех дјела 
сматрао руски захтјсв погпуно са- 
гласнијем са интересима његове огаџ- 
бине на средоземном мору. У ието 
доба одговарајући иротивницима мн- 
нистарства, моји су ио свој прилици 
хтјели да преставе његово дјеловање

несагласнијем са учешћем Италије у 
тројаом санезу, адмирал Каневаро 
нзјавио је, да Њемачка и Аустро- 
угарска не слиједе остале државе у 
критском питању због својијех осо- 
битијех личнијех интерсса. Што Ита- 
лија у овом случају није слиједила 
своје савезнице, она је показала, да 
добро схваћа своје сопствене инте- 
])ссе, и са овог гледишта јучерашња 
парламентарна бесједа министра Ка- 
невара пред пашијем је очима факт, 
коц се можемо искрено радовати.и

Цар Вилхелм отворио је рајх- 
стаг престонијем говором, о ком се 
иетроградско „Н. Времја“ овако из- 
ражава: „Јучерашња нрестона бе- 
сједа 11,ара Вилхелма нрелази иот- 
пунијем ћутањем критске догађаје 
са њиховијем већ срећно свршенијем 
ријешењем, а тако и неспоразум из- 
међу Инглеске и Француске пово- 
дом Фашоде, који је изазвао гран- 
диозну војену демонстрацију ингле- 
ског бродовља. Нсма ни једне ријечи, 
ни једнога мига на то, како Цар 
гледа на ратни занос и хвалисање 
разнијем сиоразумииа инглескијех 
владинијех говорника, са г. Чембеп- 
леном на челу, нити на унутрашње 
догафаје у Француској. То је све 
коректно, али баш за то и без ика- 
кве боје. Рајхстаг је престоном бесје- 
дом ивкјештен о свему, шт<> му при- 
надлсжи радити, али је остављен у 
нуној неизвјесности односно погледа 
Царева на текуће догађаје мефуна- 
родне политикс, и односно његовијех 
намјера, које се налазе у свези с ти- 
јем догађајима. У истој неизвјесности 
остаје и сва јевропска публика, која 
ће морати тражити обавјешћсња с 
другијех извора, а особито у тону, 
којијем ће стати говорити њемачка 
официозна преса иза отварања рајх- 
стага. Њсмачки Цар са потпунијем 
такгом овога пута схватиоје, до ког 
је степена важно, да не би која ње- 
гова ријеч, јавно изговорена, увели-

чала смућено расположење умова. 
које влада свуда но Јевропи."

Из овога уздржавања Цар је 
мало изашао при примању пресјед- 
ништва рајхстага, ком је односно 
међународне ситуације нагласио, да 
та ситуација, ма да је Њемачка са 
свијема дотичнијем велесилама у прн- 
јатељскнјем однослма, нпак захтјева 
велику оирезност, што веК свак увиђа, 
и да је за то потрсбито, да се пред- 
ложено допуњање војске изведе. Што 
је предложено, да је наравно мало ; 
али се из обзира на дужну штедњу 
пореске снаге земље није могло више 
предложити.

Дакле опет потреба развијања 
ратнијех сила у очи конференције 
за разоружавање!

Међутијем је инглески министар 
колонија Чемберлен опет држао сље- 
дећи врло значајни говор: „Ми смо 
снремни, да свој посјед и искључиво 
своје интересе сами бранимо. Ми за 
то не тражимо ничије помоћи и не 
требамо никакве алеанце. Али има 
другијех интереса, које дијелимо с 
осталијем државама. Одиста се мора

бринемо, да се ти интереси 8ашгите. 
Ја се усуђујем казати, да је сувишно 
говорити о алеанци, гдје би користи 
б^ле само на једној страни. Ми не 
тражимо од нагаих пријатеља, да за 
нас ваде коетање из ватрз, али ни 
ми нећсмо за њих тога чинити. 
Како је с Њемачком ? Пријатељски- 
јем и слободнијем договором уста- 
новљено је, да нма врло важнијсх 
питања, која се тичу иото тако ње- 
мачкијех као и нашијех интереса. 
Ако питамо, да ли сс можемо спо- 
разумјети и међусобно похпомагати, 
а да се не замрсе иолитички инте- 
реси ни јсдне ни друге стране, трс- 
ба само један час промишљан.а, да 
се види како инглески и њемачки 
интереси ни на једној тачки земал.- 
ској не долазс у озбиљан сукоб. За

Л II С Т А К.

У СПОМЕН ШАФАРИНУ.

Г. 1895 цијело Словенство прославило 
је стогодишњн даи рођења Павла Јосифа 
Шафарика; а „Матица Српска" особитијем 
пјететом посветила је његовој успоменн ци- 
јелу књигу 186-сту свога „ЉетописаД која 
је ево тек послије двије н по године свн- 
јета угледала, еа овом еадржином:

I. У спомен Павлу Јосифу Шафарн- 
ку. Од Ђорђа Магарашевића.

II. Које су прилике створиле Шафа- 
рикову историју ерпске књнжевноети. Од 
дра Каменка Суботића.

III. Пиема Павла Ј. Шафарпка п 
Адама Драгосављевића. Саопштпо Ђорђе 
Магарашевић.

IV. Патронат српске новосадске гим- 
назнје узпма у обрану II. Ј. Шафарика 
пред кр. угарекпм Намјесннштвом г. 1824. 
Саопштио Ђорђе Магарашевпћ.

V. II. Ј. Шафарпк и ерпски Језик. 
од проф. Рад. Врхоаца.

VI. Павле Ј. Шафарнк. Биографско- 
нсторијска слнка. Почео т др. Борђе С. 
Ђорђевић, насгавио н нзрадпо ( нма II. 
Томпћ.

Пз овнјех радова ми ћемо на овом
м.јесту доннјетп збијене пзводе. како бп ее 
нашп чнтаоцн што боље упозналн личнош- 
ћу овог великог Словеннна. којн је толико 
труда н љубави посветио српској науцн 
и српској књнжевностн, да је међу нама 
стекао вјечно признање и вјечну славу.

Г. Ђорђе Магарашевић. професор у 
1 срнској карловачкој гимназијн, на стого- 
: дпшњп дан рођења Шафарикова, држао је 

говор у свечаној сједницн Магпце Срске 
; у славу његову.

Стара српска култура развијала се 
под утицајем Внзантије. Расуло српске др- 

: жаве, па пад н поједннијех њенпјех дје- 
! лова, онемогућнше развптак самосталне 

српеке књнжевностн. У тешкијем нрнлп- 
кама могоше се само срнеке гуслс сачуватн, 
које сачуваше свијест народну. ’)

Сеобом једног дпјела српског народа 
у Аустрију. овај долази у доднр са запад- 
нијем културнпјем животом, алн народна 

1 свпјест подиже српске школе — народне 
нотребе стварале су п своју књпжевност. 
Кашње долазн Доситије, иа Вук. који дају 

[ нов правац књижевности. Младн Срби у- 
: чећн се у странијем школама етпјечу дра- 

гоцјена познанстча: тнјем путем српека 
књижевност добила је Копитара V Бечу. 
Колара у Пештн, а Шафарика у Кежмаркх 

‘ II Пожуну.
Велпкн покрет са запада створио је 

| великн покрет у Словенству. створио је 
I књпжевну узаја.иноет словенску. ТБезине 
[ посљеднце одмах се јављају н у српском 

народу. Тада су била три средншта за 
српску просвјету: Беч, Пегата н Новн Сад. 
Вук се не може зампслнти без Ктпитара. 
Као Вуков учитељ Копитар бјегае н пбкре- 
тач новије српске књпжевностн. Колар у

1, А гдје је дубровачка књиасеввост, у којој 
је српекн народнн ј зик н одјек сроскијех гусала? 
У томе обаиру гријеше давашњи срнеки књижев- 
ници у Подунављу, шго је пало у очи и о Вуковој 
прослави. У првој половини овога вијека, од Досатија 
до Бранка, сасввјем су друкчије о дубровачкој кња 
асевиосги оии н мислили и писа-ги!

Пешти одугаевљава вође српске омладине, 
а у Новом Саду Шафарпк ствара научну 
књижевност сртгску.

Ночетком овога нијека покреће ее 
народнн препорођај чегаки. По примјеру 
оца славнстнке Добровског чегаки књнжев- 
пнцп теже, да уиознају \сзпк. кнмжевност 
и иеторнју осталијех словенскијех народа. 
Словаци су са Чесима нмали заједничку 
књнжевност. II млади Словак Шафарп'’ 
нагаао ее у истом колу са Добровскијем. 
Јунгманом. Палацкијем. као н Словак 
Колар.

Шафарнк ее упознао са младијем Ср- 
бпма у кежмарском лицеју, и ту је почео 
учнти српски језик и ћпрплпцу. Л' Јенн 
је учио филозофију, филологнју и исто- 
рпју, гдје му се и зачела мисао о првом 
свом знаменитом дјелу: „Историји словен- 
скнјех језнка и књижевности.“

Концем ирогалога п почетком овога 
внјека основане су двије српске гимназнје, 
карловачка и новосадска. Врховни њихов 
патрон мнтрополит Стеван Стратнмнровпћ 
позпвао је за учнтеље у тнјем гпмназнјама 
људе познате по књпжевнијем пм радо- 
вима. Тако је п ПЈафарнк догаао за про- 
фесора и директора новосадске гимназнје 
г. 1819.

Ту су Шафарику помоглн. да развпје 
свој научнн рад. н лнчности п мјеста, с 
којијема се упознао. Мнтрополит Страти- 
мнровпћ, Мушнцки, Вук. Платон Атанацко- 
впћ, Јован Хаџић п проф. Магарашевић 
значајни су за књнжевни рад Шафариков. 
Новн Сад, већ тада културни расадннк, 
Карловци н митрополитска бнблиогека са 
својијем књижевнијем етаринама. Фрушка 
Гора еа својнјем манаетирскпјеи бпблио- 
текама и књижевннјем срнскијем спомени- 
цима, бјеху бујии вртови, ио којијема је

вриједна пчела сабирала еокчне н уноспла 
у богату кошннцу словенске и ернске књн- 
жевности.

Првп плодовн Шафарикова рада цо- 
ј»внлн су ее у „Српском . ћетоппеу? којп 
покрећу Шафарик, Муганцки н Магарагае- 
вић. Прва књнга овог књижевног органа. 
нод насловом „Српска .!> топпе? нзага Iа 
је г. 1825, са „предисловнјемЛ у ком ее 
вели: „Све шго ее год (Човенегсог нар ,да 
от Адрнј .теког до Леденог. п ог Валтнеког 
до Црног мора вообгаче, а ое^бито пјто се 
нас Србалл тнче и то у књижевно.м прнз- 
реннју: еве је то предмег _Срне>.. . |>ето- 
пнсн“... „Ту Шафарнк не грунинг1 еловен- 
ска племена но географеком им чјеету. 
иего велн. да се „всће плн мање ср >дств > 
јединетвенн грана нли нокољења нзмеђу 
себе дознаје путем филологпчеек >г нснп- 
тпвања п еравненпја днјалекта различипе 
између себе ноложенија/ Томс иравцу у 
словснској науци остао је вјсран до смртп.

Г. 1826 угледала је свијета у Буди- 
иу знаменита радња Шафарикова: _Ое- 
кс1нсћ(е <ћт 81 п ћсћеп Кргасће ип<1 Бнега( и- 
пасћ аПеп МипЈаНепС У тој књизи ево ка- 
ко је Шафарпк истакао међу еловенекнјем 
језпцима љепоту српскога језика: „Језнк 
је н без доцннјег утицаја туреког, у свему 
пиак чнст и пун звучне милоте. Ако и 
нема оне многозвучности, какве има. ја 
бнх рекао, у звонком. жуборовнт >м, лага- 
ном пољачком, он опет надмапо г- мекоћом. 
њежношћу н складннм звхком. који нде 
са сараз.чјерном подјелом сугласника н 
пзчјенптом игром пуннјех еамогласннка, 
он. тпме далеко надмашује осталу браћу. 
п може усавршавањем у чему снажни 
стари словенски језик зајамачно неће оста- 
ти без утнцаја — ио складу заузеги црво 
мјеето међу словенским језицима“....



то морамо вјеровати и надати се, 
да ће се у будуће ова два народа, 
највећа поморска и највећа војничка 
сила, чегаће заједно ннћи и да ће 
се наш заједнички уплив показати 
дјелотворнијем у интересу мира и 
слободног нромета. Заједнички уплив 
биће много јачи, него уплив једне 
или друге државе саме за себе. С 
обзиром на саданпви положај свјет- 
ски. не смије се омаловаживати при- 
јатељство Инглееке. Ја могу нагпи- 
јем њемачкијем пријатељима зајам- 
чити, да ми нећемо тражитп н>и- 
хова судјеловања, ако наши инте- 
реси не бн били једнаки, и ако они 
кад не би одобравали наше циљеве. 
Исто тако тврдим да је ово прибли- 
жење с ГБемачком успјех, и то не 
најмањи, што га је влада досад по- 
етигла. Ако вам сад честитам разви- 
так добријех одношаја између нас и 
континеталном силом, веселим се још 
више над развнтком пријатељскијех 
одношаја између нас и нашијех на- 
сеобина и између Америке. Ако по- 
сједујемо пријатељство англосакске 
расе, нема ничега. што би нас могло 
застрашити!“

Док г. Чемберлен наставља овако 
истицати пријатељство ГБемачке и 
Америке, гласови се проносе, да лорд 
Саливберн преговара са рускијем по- 
слаником код инглеског двора о спо- 
разуму руско - инглеском на крајњем 
истоку. што би се врло лако могло 
обистинити, послије откривене ње- 
мачке акције у Турској.

Књижевност, умјетност и просвјеат.

(Нове књиге.) Примилн смо на 
приказ сљедеће нове књиге:

Др Алекс. Л>. Митровић. Са Влтаве 
на Нишаву. 1. Прештампано из „Српског 
Гласа.“ Задар. Штампарнја Шпира Артале, 
1898. Цијена 70 новчића.

Писац ове књиге, др Митровић, уред- 
ннк задарског „Српског Гласа,“ био је је- 
дан од учесника на љетошњој прослави 
стогодншњнце Палацкога, н па конгресу 
словеискнјех новинара, који се том при- 
ликом држао у Прагу, реферисао је о 
српској авурналиетици у Аустроугарској. 
У овој књизн г. Митровпћ описује нам 
своје путовање од Задра до Прага, чешку 
престоницу и њезнпе знаменнтости, те до- 
дирује главније моменте нз исторнје оног 
храброг и витешког словенског племена, 
које је јевропској културп и Словенетву 
даровало Хуса. Жшнку, Подјебрада и Па- 
лацкога. „Бранково Коло“ вели: „Историја, 
као пгго је Митровић зна да читаоцу пред 
очн истиче, није проста хроника, у којој 
ее сухопарно нижу факта и којекако међу 
собом надовезују; његове исторнјске ево- 
кацнје, у којијема се огледа лнчнп утпсак 
пишчев (јср је Митровпћ чешку прошлост 
читао са историјскијех споменика у Злат-

ном Прагу) пуне су смисла и живота, те 
их чпталац гута у сласт, као какав роман. 
Поглавље пак „Народна захвалност,“ у 
којему је описана сама свечаност стого- 
дишњице. добро ће доћи, са своје акту- 
алности, свим оним Србима, који не могоше 
да овом епохалном слављу прнсуствују 
лично. Мнтровићев је стил привлачан, а 
језик му чнст и правилан. па се ова књнга 
сама собом препоручује; ну она је вриједна 
наше пажње још „ са тога, што је у њој 
приказан и сачуван један важан моменат 
из новнје историје аустро-угарских Сло- 
вена, који ће остатн за дуго у памети 
савременика.“ Из Прага је г. Митровић 
пропуговао српске земље у Угарској и 
краљевнни Србији до Ннша. „ том путо- 
вању биће посвећена друга књига.

Младп пнеац већ је стекао лијепо 
име на пољу српске публицистике своји- 
јем радњама: „81ауа згрзкој А1епН“, „Уза- 
јамност јужнијех Словена.“ „Државно- 
правнн положај Босне и Херцеговпне“ (еве 
прештампано из „Србобрана“) и 8г1н 1 Нг- 
уаћ (прештампаио из .. БиБготгика“), који 
су предмети већ довољно карактернсали 
његов правац и поглед на раздробљено 
Српство прнје него се прпмио уређивања 
задарског „Српског Гласа;“ за то се на- 
дамо да ће ова његова књига наћн лијепа 
одзпва по свијем српскнјем крајевнма.

Хајнрих Хајне — Лирски Интермецо
— Алекса Шантнћ. У Мостару, 1898. 
Издање и штампа нздавачке књижарннце 
Пахер и Кисића. Цијена 45 новчића.

Свет. Ћоровић— Разорено Гнијездо
— приповијетка из Моетара. Прештамнано 
„з „Зоре.“ У Мостару, нздање и штампа 
издавачке књнжарнице Пахер и Кисића. 
1898, цнјена 40 новчнћа.

Ову је своју књнгу наш младн прн- 
повједач посветио 1Б. С. Књазу Мнрку.

Александар Дима Син — Дениза — 
драма у четпрн чина. С ппшчевнм допу- 
штењем „ревео Милан Вл. Ђорђевнћ. Г1ре- 

I штампано из „Зоре.“ У Мостару, издање 
и штампа издавачке књижарнице Пахер и 
Киснћа, 1898. Цијена 60 новчића.

(Позив на претплату). Примили смо 
сљедећи познв на претплату:

Одлучио сам у посебној књизи „Би- 
, једни људи“ „здати своје дојакошње прн- 

иовијетке н слике из горњо-крајишког на-
ро;рног живота.

Живот овога дијела нашега народа 
врло је мало познат у лијепој књижевно- 
сти. а баш садашњица овога народа, након 
развојачења Крајнне, пуна је разпнјех 

I стварн за умјетничку обраду у причц. 
Старн дух. традиције, морал. тегобе и не- 
воље сударпше се с новијем прплнкама и 

! неприликама, — и у тој природно-матери- 
јално-економној н просвјетној борбн. на тој 
раскрсници ннчу даномпце борцп, па нлн 
несломљнвом јаком вољом побјеђују или 
очајне. погнуте главе падају пред јачијем 
силама. .Бубав према овијем патницима и

I жеља, да упознам с овнјем народом и 
друге, којн га чесго пута крнво разумију, 
нагнаше ме, да у цјелини оштампам своје

[ приповнјести.
Остављајући критици, да „росуди у [

1 колнко ми је ова намисао пошла за руком,
[ и не спомињући нншта у иохвалу, сло- 
! бодан сам позватн еве пријатеље лијепе !

књиге, да мс својом иретплатом у овом 
предузећу топло помогну.

Књнга ће изнијети око десетину штам- 
панијех табака у издању, колнко год могу, 
љепшем. а стајаће 2 круне, јер су оваквн 
издацн скопчанп с огромнијем трошком. 
Рад бнх, да књига угледа свјетлоет с новом 
1899 годином. с тога све пријатеље и по- 
знанике и свако племеннто срце молим. 
да се заузму око скупљања претплате и 
да ми новац шаљу у напријед на моју, 
ниже означену, адрееу, — а за награду 
десета нм књига на уздарје!

У "Загребу, иочетком децембра 1898.
Милаи БудисављевиК, з1и<1. р1н1.

/ајггећ, МедиНсета и1. рг. 36.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

|0рах) Орах је дрво „ воћка ријетке 
благодати, јер све дјелове овога дрвета, од 
сјеменке па до плода, могао је и умио чо- 
вјек корисно на ову или ону сврху у сво- 
јој привреди употребити. С тога и јесте 
илп треба да је риједак дом у чијем дво- 
ришту не би имало макар једно орахово 
дрво засађено. И грађанима као и земљо- 
радницима, поред других користи, орахово 
дрво даје најгушћу и најдебљу ладовину 
за према љетних врућина.

Орах је као и бресква, гајена биљка; 
те се уз ову или ону сеобу људи, па и 
народа, и он селио, и на далеко се од сво- 
је постојбнне раселио и по свакојаком зем- 
љишту размјестно и распростро. Као гаје- 
на биљка орах спада у групу оних него- 
валки за које се нашло и сазнало да и у 
дивљину расту, а то значи да се сам ра- 
еијава, ниче и расте по шумама, свуда 
без човјечије помоћи.

Орах је постојбином из Персије и са 
Хималаја у Азији. Тамо расте по висорав- 
нима гдје, особито на сјевсру, саставља 
читаве шуме, исто онако као буква по на- 
шнм брдима. Од Персије п Хнмалаја орах 
се распростро до у покрајине јужне до 
Кавказа и Каспијског Мора, особито по 
Јерменији, у Азији, гдје такође саставља 
орахове шуме. Отуда је, на неколико вје- 
кова прпје Хрисна, пренијет орах у Јев- 
ропу и, као врло корисна воћка, распро • 
стрт по Балканском Полуострву, а доцније 
и по Италији, Француској и даље. Данас 
орах успијева свуда по умјереној и топлој 
Европи, гдје се нарочито еије и сади, по- 
диже и гаји. А задивљао и ван културе 
орах успиЈева како у Србији тако и у 
свима покрајинама од Баната па све до 
Јапана у Азији.

Чувени швајцарски ботаничар А. Де- 
кандол по самој ријечп „орах“ нзвео је да 
су Словени у опште гајпли орахово дрво 
много прије него Внмљани. Орах је нађен 
у сојеницама, праетарим стаништима људ- 
еким, у околини Парме а у слоју који 
прнпада периоди жељеза (гвожђа).

Срби су још у наЈ-старпје вријеме за 
које нсторија зна, иодизали воћњаке и у 
њима поред другнх воћака садили и орах. 
Воћњаке су иодизалн обнчно у близини 
дома, нза дворишта а изнад новртњака. 
Србнма је дакле орах старином омнљена 
воћка, тс еу га евуда, гдје само успијевати 
може, саднли и гајили.

Орах израсте у внсоко дрво са зао- 
кругљеном а широком круном, са стубовима 
п гранама разведеннм а кором снвом н 
најзад нспуцалом. Орах цвјета у прољеће, 
априла и маја; цвјетање му је рано, а то 
значи да прво цвјета па онда лнета. Цвје-

тови су двојаки: у једнима су само праш- 
ннци, то су мушки цвјетови ; а у другима 
само тучкови, то су женски цвјетови. Му- 
шки цвјетовн сложени су у здуљене ресе 
које висе, у једноме цвнјету „рашника има 
дванајест до тридесет и шест са листасто 
спљоштеним и рескастим прашним конци- 
ма. Обично по два ређе више женекијех 
цвјетова на врх гранчице стављена, са по 
два врло кратка стубића, коЈи се завршују 
у повелике, рескасте жигове. Омота 
женских цвјетова у повише крижака двје 
љен и за плодник прирастао. Плодник не- 
раздијељен са једним заметком у четири 
режња дијељеним. Плод, орах, охругласт и 
зелен, обложен омотачем и перигоном — 
кланине, које у зрелостп поцрне и непра- 
вилно пуцају, са једном наборитом и ру- 
пичастом сјеменком увнтом у тврду љуску, 
која се при клпјању уздуж у двије „олу- 
тнне раставља. Лишће је глатко, перасто, 
са 5—9 елиптпчнпх и ободом цијелих ли- 
стића. Чим прва слана или мраз падне 
све лишће опадне.

Сви нарочито зелсни дјеловн орајеви 
имају особит а доста пријатан мприс.

Орахове клапнне садрже вјетриво 
уље, које се у алкохолу раетвара те се и 
употребљавају за прављење ракије — ора- 
ховаче и лнкера. Ово вјетриво уље удру- 
жено са танином, лимунеком и јабучном 
кисјелином чини да се клапине употреб- 
љавају и у љекарству као лијек, којп сна- 
жн, стеже и тјера на зној. Сличну особи- 
ну има и лишће, које Ј-е нарочито протпву 
шкрофула препоручено. Као лијек од шкро- 
фула лишће ее обарн и та се вода пије, 
њоме ее ране испирају а и купа се у њој.

Лигаћем и клапипама домаћице по 
селима бојс пређу врано н црно.— Зелеио 
а суво лишће мећу и међу вунене ствари 
да би пх од мољаца и њихова нагризањч 
сачували.

У младих ораја дрво је бијело и ме- 
ко а у старијих мрко и јако а врло лије- 
по марморнрано за то ораховина јесте нај- 
љепше јевропско дрво. Орахово дрво прима 
лако политуру због чега је у покућству 
јако цијењено а за то Ј-е опет и много упо- 
требљено. Ово дрво веома троше дрводје- 
ље, столари, вртлари или стругари у сва- 
коЈ'аке а оеобито финије покућне ствари, 
алн орахова дрвета се зар највише троши 
за грађење пушчаних кундака. — Као го- 
риво ораховина п зелена добро гори. Спе- 
цифнчна тежина орахову дрвету на вазду- 
ху сушену је 0,660.

Сјеменка (језгра) једе се зрела а и 
зелена. Језгра садржи масно уље до 50%, 
чији Ј’е укус пријатан, те се из орахових 
сјеменака тиска врло фино а и маспо уље, 
коЈ’е би ј'ош већу важност имало кад сс не 
бн ужизало. Док јс свјеже орахово уље 
употребљава се зајело а највпше се трошн 
за свјетлило и у нндустрији. Највише се 
циједи и троши орахова уља у Француској.

Орах се дакле гајио и гаји како 
због дрвета тако и због илода, јер се сјеме 
једе а нз њега се „ уље тиека.

За вријеме старијих доба земл.пне 
иеторнје, терцијара и кватернара, расло је 
много више врста ораја. А данас их има 
само десетина врста, највншс их расте у 
сјеверној Амернцн и Јмјереној Аепји.

Орах рае.те у илоначи, „јеекуши па и 
каменитој земљи само ако има доста влаге. 
Ово је земљнште погодно за орзје из чијег 
би се сјемена тискало уље а то су коштунци. 
На каменитом земљишту треба орахе сијати

Овнјем својијем дјелом Шафарпк је 
задужио Србе каопостале Словене, јер до 
тога не имадосмо књигу, у којој бн поку- 
пљено бнло све оно, по чему бп се такова 
књнга могла назватп словенском нсторн- 
јом језнка и књижевности.

Г. 1828 Шафарнк нзлази са новијем 
већпјем дјелом: „1Љег сће АВкипЛ Јег 81а- 
уси.“ Г. 1823 издао је у Баршави Л. Су- 
ровјецки дјело о поријеклу Словенског на- 
рода. То дјело постакло је Шафарика, и 
прикупљао је грађу још кад је био у Јени. 
Срезњевски је за то дјело рекао: „Пзла- 
жућн у скраћеном облнку истражнвање 
Суровјецкога, разгледа он његове закључке. 
једнс поткрепљује новима, јачима доказима, 
друге побија, никада не жалећи доказа. 
Опет видјеше начитаност и ученост, опет 
познавање тога посла н уједно ум, који 
истражује, учп ожпвотворен нзворним но- 
гледом. Слава Шафарикова се утврдила„..„

Пза овога дјела долазе „Преглед сло- 
вен. црквенпјех књнга штампанијех од 
краја XV до ночстка XVII в. у Млецпма, 
Србнји, Влашкој ц Ердељу“, па „Преглед 
иајзнатнијнх књнжевнпх споменика ста- 
ријега доба код Срба н другпх јужнпх 
Словена.“ Све ово су нрплози велпком 
књижевном Д.јслу Шафарикову, које ће 
доцније свнјета углсдати. Шафарик се 
најрадије бавпо српском литературом. 1Бе- 
гов цио рад тежпо је да проучи јсзик и 
стари словенски н савремени, да ирнкуаи 
кмижсвну грађу и да проучн живот и оби- 
чаје нпрода словенског, н саставл>ао је књнгу, 
V којој ћс словенски народн читатн свој 
културни жиеот од најстаријнх до најно- 
вијих времена.

Најприје је написао: „(хезсћшНе Јег 
хшМауњећеп Бћега(иг“, коју је довршио

1832, а коју је на свијет пздао послије 
његове смртп зет му Јосиф Јнречек у 
Ирагу г. 1865. То је била прва нсторнја 
српске књижевности; књижевннци данас 
могу ову нлн ону страну те књиге поправ- 
љати. ал јс неће нпкад на сграну мстнутп. 
јер ће је увпјек требатн. Да јс Шафарпк 
данас жив, његово би крнтично око ви- 
дјело све оно, што данас у тој књизи кр„- 
тпка види. Тако је већ сам о својој исто- 
рији словенске лнтературе писао Погодину, 
да је доцкаи да се опа преведе на руски 
језнк. „У књнзи су многн бнтнн недостацн 
— то је рад једног младнћа и сада већ 
застар„о.“ Критнкаје нпак захвална Ша- 
фарику на овом књнжевном дјелу, којијсм 
је разннјета по ученом н страно.и свијету 
лијепа и поносна прошлост српског кул- 
турног жнвота.

Са овом радњом тијесно је свезана 
јошједна за српску науку значајна „ кори- 
сна књнжевна радња Шафарикова: „8ег- 
Нзсће Безекогпег оЈег ЊзКЈПбсћ - КпНзсће 
Ве1еи сћи1п" <1ег зегћјзсћеп Мипс1аг(“ (Пешта,
1833. ) Њеки ученн људп мислили су да 
је језик најстаријех књижевиијех словен- 
скијех споменнка отац свнју језнка сло- 
венскијех. Русн су мпслплп да је то стари 
рускн. а Србн да је то стари српски језнк. 
Шафарик је овијем својијем дјелом дока- 
зао, да се српски језик „ије развио из 
старословенског, и даје нсто толико стар 
као и старословенски. Он је доказао да 
сриски народнн језнк није никаква наказа 
него јсзпк српскијех Кралева и Царева.

Г. 1851 угледала је свнјета за Србе 
знаменита књнга: РатаЉу Згеупјћо р^зте- 
шсШ рћобБуипот, којом јс разнио у страни 
и учени свијет сриске књижевне старине. 
Ако нам је дакле покупио Шафарик наше 
споменике, није он њима обогатио себе п

евоје него науку словенску „ науку срп- 
ску, која „ам је дала књижевиике те 
струке. Лнклошпћа, Јагића, Новаковића, 
Рачкога. Шафарик је створно нашу научну 
књижсвност, у којој до данас ни јсдан књи- 
жс.вник ни.јс толико урадио.

То свједочн његово најогромннје и за 
опћу словенску науку најзнаменитије дјело: 
„81оуапбке бОгогћпоббЛ Ово је дјело за 
нсторију словенску темељ. „Не само велико 
Словенство, него п свјетска историја прве 
половине средњега вијска добпва у овом 
дјелу чврста тсмеља“ — нише Њемац 
Вутке у уводу њемачкога иревода 81аго- 
гћпоаВ.

Овијем нијесмо рекли све што се о 
Шафарику може рећи. Још ће много го- 
дина протећп док се изнесе потнуна слика 
Шафарикова рада, јер ће сваке године 
вриједан истраживалац у Шафариковој 
оставштинн наћн нову драгоцјену грађу 
за потпуну зграду словенске историје н 
књижевностн.

Шафарик је истрајао пуннјех четр- 
најест годнна у Новом Саду, у таквијем 
материјалнијем околностнма, да је нз Пра- 
га добнвао за њеко врнјеме 350 флорина 
годишње прнпомоћи, ал условом да пише 
чешки. Ту своту су састављали анонимни 
прилагачп, Палацки н Југман. Кашње Ј'е 
та свота нарасла на 480 фиорина, јер се 
број прилагача умножно.

Г. 1833 Шафарик је прешао из Н. 
Сада у Праг, гдје су га пријатељи дозн- 
вали. Руски учењаци еу га дозпвали у 
Русију, гдје бн материјално боље био ос„- 
гуран. Погоднну одговара. да сматра ко- 
риснијем „да овдје останем још двије го- 
дине, да иецрпнм западне нзворе за своју 
збирку нсто онако како сам са јужно- 
словенским већ пређе учинио.“ У исто

доба моли га, да му изради потнору „з 
Руспје, да доврши заночето дјело „јер вн 
добро знате, да сам ја у превеликом мару 
за ннтелектуалне сврхе са евнм занемарио 
матсрпјалнс нитересе, тако да ја са ције- 
лом својом породицом у ваздуху лебдпм... 
Не проснм ја за себе већ за науку. Ја 
зиам за корист, која ми се тамо пружа, 
а знам и то да овдје ништа друго очеки- 
вати иемам, долн снротнњу и невољу, али 
то мс „еће застрашигн. Ја пмам више сто- 
јичке одважности, одлучностн, нстрајности, 
резнгнације, него да за вољу земаљске, 
пролазне сврхе на духовне т. ј. душевно 
литерарне интересе својнх овдје земл>ака 
заборавнм, и ове оннјема жртвујем“.... Узда 
се у Бога да ће у том правцу и своју 
дјецу образоватн, а н овдје га пазе људи 
у његовој сиротињи.... Г. 1836 „змеђу оста- 
лога пише : „За кратко вријеме иа ћс „ 
златна медаља. која је тек стигла, морати 
испомоћн: ја ћу је сигурно овијех дана 
— бацнвши срам и сгпд под ноге — моратн 
гдје код чивута продати.“ Овакова невоља 
протеже се као ненрекинут нит кроз сва 
писма Шафарнкова, која је писао своме 
прнјатељу Погоднну од 1835—58.

3 мро је 26 јуна 1861. Он се доиста 
можс назвати мученнком за науку сло- 
венску, а велнкијем дијелом у њој, може 
се назватн мученнком за науку српску. Из 
те науке урезала му је родбина у надгроб- 
нн му сноменик натпис. којн је Шафарик 
нашао у манастиру Раваници на покрову 
Лазареву:

„Вв красннхв мгра еего ввспиталв 
се 1кси отв гоности свов!е.“



одмах на одређено мјесто, да ее доцније ■ 
■ ри пресађиваљу не би повређивао коријсн, 
[,-ојн гази кроз пукотине стијена и да би 

добила стабла виша и права а дрво не- 
осјсгљивије према мразу.

Потто орах расте високо а и круну 
има пространу не треба га садити ни у 
међи или огради ни у средини њиве, јер ј 
орах пружа врла далеко своје коријене и 
жиле. које слабе и исцрепљују земљу.

Орах воли чистину те и не успијева 
у загушљивим мјестима. С тога, да бп што 
кећу корист имали од ораха треба га сијати 
и садити на пропланципа одвојена. посебице 
или у алејама. Кад се сади у алејама ! 
онда дрво од дрвета треба да је бар 4—5 
метара раздалеко. Добро га је садити по- 
ред путова и друмова и по равнијем као и 
по брдским мјестима.

На једпом ектару зем.ве може напредно 
да сспијева двадесет одраслих н јако раз- 
гранатих орахових дрвета, а са таквог ек- 
тара земље у Француској имају прихода 
до 3000 динара годишње.

Орах би требало сијати и садити тамо 
н на таквим мјестима, која се не могу да 
обрађују ннти изашто друго да уиотребе; 
то је, нема спора, н најбоља и најкориснија 
употреба таквог земљишта. И доиста, орах 
се задовољава земљиштем рђавим па и 
шљунковитим, које иначе иије за крчење, 
само ако је плодно и мало влажно. Орах 
успнјева по јаругама и на косама брежу- 
љака као н у равнини. Орах се дакле 
може корисно употребнти и за пошумљи- 
вање голетн. јер и на таквој земљн повољ- 
но успијева а лако га је и поднзатн по- 
што не подлежи никаквим болестима. не 
страда од инсеката а п вјетрове може да 
нздржи.

Кад би се довољно орахова дрвећа 
поднгло, онда би се могли н код нас ора- 
си употребнтн за цијеђење уља. које би 
трошили мјесто ових разних а обнчно 
фалсификованих уља, која данас са стране 
увозимо. Рачуна се да од 100 килограма 
ораховнх сјеменки може да се исциједи 
преко 40 литара уља. Дрождином или 
сирцем могле би се храннтп свнње н жн- 
вина. —

Осим тога ораји бн моглп постати и 
важни трг у трговнни, а могли би се из- 
вестн у Њемачку, Фраицуску и др. Јер 
је тамо орајима лнјепа цпјена, која се пе- 
ње до 40 н 50 динара ио товару.

Кад се врхови највнших грана почну 
сушптп онда је то знак да орах треба по- 
сјећн, јер је већ остарио, те да му се не 
бн дрво кварнло и нзнутра трулило. А 
кад се орах гаји само због плода онда 
треба суварке чнстнтп и сломљене гране 
сјећн. Орах се може и подкреснватп алн 
тада стубове и граме треба 0,70—1 м. да- 
леко од дебла сјећи па ће поново круну 
развити. Све то боље је у јесен него у 
прољеће радитп а најбоље је чистити и 
подкресиватн ораје крајем септембра.

Коштунцн су бољи за вађење уља а 
мекушцн за јело и дрво. Али најбољи су 
ораји за јелоса наврнутих (прекаламљених) 
дрвета. С тога, што из сјемена поникли 
мекушци хоће да се изроде и лошији плод 
да доносе, треба иајбоље сорте навртањем 
одржати и умножавати. Навртање или 
каламљење врши се пошто је стабло 1,5—2 
метра нзрасло, а може се навртати у про- 
цијеп, на спој и на око — најбоље у про- 
цијеп. Наврће се у ирољеће — марта 
мјесеца.

Кад треба братп ораје? — Ораји су 
зрелн онда кад нм се клаинне распукну, 
и тада пх треба брати или трестн. Што 
се може дохватпти најбоље је руком обра- 
ти, остале отрестн трешење.ч грана п сту- 
бова. А могу се орајп п прутом млатити, 
јер је плод на врху гранчица. Самс пру- 
тем треба ударатн полако те да се пу- 
пољци не повреде н лшиће ие омлати.

Обрати орајп остављају се на суво п 
промајито мјесто а у дебљини највише 
5—6 см. Хрпу треба иревртатп свакога 
дана док се ораји не осуше а клапине не 
одвоје и распукиу тако да нз њнх орах 
нспадне. Осушени орајп носе се на тржс- 
пгге као трг илн сс остављају на суво а 
умјерепо топло мјесто гдје могу презимнтн 
и до ресања ораја престојати.

До прнје десетину година ораја је 
бпло много внше него данас по Србији. А 
од 1886 г. ораји су грдно сградалн са 
нашег неразумјевања и небриге. Јер од 
тада су многп ораји псјеченн због дебала, 
која су буд запгго продавата неком аустро- 
угарском трговцу, којн је за дебло од ста- 
рнх дрвета ораховнх плаћао само 12—18 
динара. а са таквог ораја могао је наш 
земљорадник п привредник добити толнко 
ако не п внше новаца за род само у јед- 
ној годинн. Том се прплнком заборављало 
на то, да треба да прође чптав човјечији 
внјек па н внше док стабло младих ораја 
нзрасте у тако дебела дебла. која би се 
могла употребитн на сјечења за грађу и 
стругање дасака за дрводјељске израде.

Кад се ннје прије сада бн требало 
приступити што многобројнн јем сијању 
ораја, јер нам је то дрво од сваке руке 
корисно.

Паши стари поред другога оставнлн 
су нам и доста ораја у насљеђе, ми треба 
да се потрудимо те да својој омладини 
оставимо и више.

Привреднпци подпжите орахово дрво 
свуда и на сваком мјесту, а од тога дрве- 
та дочекаћете и ви а нарочито ваша дје- 
ца богате награде за труд којн око одга- 
јивања будете уложилн.

„Тезкак.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 4 децембра.

С Ријеке пишу нам:
Овдје је 1 тек. м. био сакупљен други 

баталион ријечке нахије: Љуботињани. 
Грађанн и Добрљани. гдје су примили 
нове пушке „Московке" (репетирке). При- 
мање Московака било је у присутности 
Њ. В. Њ. В. Господара, Престолонашљед- 
иика и Велпког Војводе Мнрка. задржавшн 
свакн војннк прву пушку те је однио сво- 
јој кући двије: Московку н Берданку.

Овога дана изабраио је из сваке чете 
по осам војника за гарду; војници су бн- 
рани, здрави, хптри п задружни, који ће 
најлакше н најбоље моћи пздржати слу- 
чајни и дадеки марш.

Бирање ово сљедоваће по цијелој др- 
жави, п они ће образовати једну брнгаду 
најватренијнх полетара црногорских. Бри- 
гадп овој тог пстог дана назначен је брн- 
гаднр у особи Њ. С. Књаза Мирка.

Сјутри дан исто на Рнјеци био је 
сакупљен први баталион рнјечке нахије, 
Цеклињани, којима су такођер биле раздн- 
јељене Московке у присутности Њихових 
Височанства, а за тим је била одабрана 
гарда.

Ријечка пахија како је многоброЈна, 
дала је пуне двије чете гарде, и њнх 
је новонаименовани Бригадир овога дана 
чашћавао, водио на гађање у нишан са 
Московкама, и с њима нспред Њихових 
Височанства дефилнрао.

С каквпјем одушевљењем војска прпма 
ово оружје и каквн се прнзори виђају од 
наше момчадпје, од 14 до 17 годнна, мо- 
жемо тврдитн, да се то пспреко нашнх 
граница нити може замислитн ни вјеро- 
ватп. Ондје се уврстио у чету дјетпћ од 
12 до 14 годнна н крпје се у другу врсту, 
ишчекивајући комисију која оружје даје, 
па се пење на.врхове од прста да се виши 
и силнији учини; — онамо је други од 

I 14 годнна, затакао нож за пас да се зор- 
! нији укаже, и тражи пушку; овамо је 
! трећн донио пушку свога оца, стрица или 

брата, којп је у иностранству на зараду, 
— једва и ту пушку носи. а овамо тражп 
Московку, II свн су из гласа тражили као да 
су договорнн: .;пушке нам дајте — нушкс нам 
дајтеи ако пм се пушке не дадну, као

■ што то наравно и бива, нду на жалбу 
своме Господару. Тако је у јуначкој Црној

! Гори, н тако ће битн док у њој буде 
! Владаоц, као шго је витешки наш Госпо- 

дар, којн је стекао неограипчену љубав и 
пошговање свога народа.

Г. Никица Ђуров Кусовац, син Ђура 
Кусовца, који је на Граховцу погинуо као 
командир гарде, наименован је за коман- 
дира гарде.

(Четрдесница ) Јучер поводом четр- 
десннце покојне Јелисавете Петровне Кар- 
цове, начелппце светођурђевске општине 
милосрднијех сестара, која је за врнјеме 
посљедњег рата била на челу одјељења 
мнлосрднијех сестара у Црној Гори, бпо 
је у манастирској црквн свечанн парастос. 
Служио је Високопреосвештени Мнтрополит 
г. Митрофан са мјеснпјем свештенством. 
Били су прпс.утни царско-руски министар 
г. Губастов н г. пуковник Сумароков са 
госпођом, п лнјепи број грађана. Уз топле 
молнтве за вјечни покој илемените душе 
Јелисзвете Петровне, које су се јучер 
подизале у цетињском манастиру, подпжу 
се н оне свију свједока материнске брнге 
п љубави, којом је ова добра Рускпња 
његовала наше рањеиике-мученике. Вјечна 
јој памјат!

(У Зетском Дому.) У славу имен- 
дана Њ. В. Господара Цетињска Чигао- 
ница и друштво „Горског Вијенца“ при- 

I ређују у Зетском Дому сјутра уочн Нико- 
I љадневи свечану забаву, на којој нмају 
: прнступа само позванн. У првом днјелу 
| распореда су пјевање н декламације; V 
I другом днјелу представа шаљиве игре 
ј Трнфковићеве „Честптам;“ а у трећем 
! нграње разнијех српекијех п свјетскијех 
! нгара. Свпра војена музика.

(„Цетињска Читаоница" и „Горски 
Вијенац " Економно уједнњена наша дру- 
нггва „Цетнњска Читаоннца“ п „Горскн 
Вијенац/ на својој редовној годишњој 

ј скупштнни, држаној 2 ов. м., изјавивши 
потпуно повјерење својнјема управама. нза- 

! брала су за 1899 годпну исте часнике. 
Према томе су у „Цетињској Чнтаонвци:“ 
предсједннк г. Ђ. Поповић. главнн школскн 
надзорник; потпредсједник г к>»анднр Мн-

■ тар Мартиновнћ; секретар г. професор Фп- 
лнп Ковачевнћ; — у „Горском Вијенцу:“ 
предсједник г. Војвода Пламенац; потпред-

; сједник г. Сердар Јагош Радовић: секретар

г. Стево Татар. први секретар у Министар- 
ству У нутрашњих Дјела. У оба друштва: 
заједнички благајник г. Јово Герун. трго- 
вац; заједнички књижничар г. професор 
Јово Калуђеровић, заједничкн економ г. 
професор Мнло Ковачевнћ; заједничкн Са- 
вјетницн п Одборннци: г. Војвода Пламе- 
нац; г. командир Јанко Вукотнћ; г. Шпиро 
Поповић, Главни Управитељ Пошта и Те- 
леграфа; г. Стево Татар; г. поручнк Данило 
Гатало. 3' правител. Позорншта г. професор 
Филнп Јерговић; иредсједник Ириређп- 
вачког Одбора г. Славо Рамадановнћ; уред- 
ннк „Луче за 1899 г. професор . 1азар 
Перовић.

(Лажне десетице) Има неколико 
МЈесеца, како се на земљишту аустро- 
угарске монархије протурају лажне 
десетице. Неки пештански листови 
јављају, да је истрага показала, да 
се фалзификатори налазе у Загребу. 
Лажних десетица има дније нрсте, те 
на сваки начин нијесу на једном 
мјсету ирављене.. Једне се по овоме 
могу упознати : израз лица на иде- 
алним главама разликују се од ори- 
гиналнијех, у њемачком тексту мјесто 
^аКгипд стоји УУаКгипд; број серија 
и нумера штампана Ј’е црном бојом, 
а на оригиналу је црвеном. Оваквих 
лажних десетица нађено је до сада 
у Кракови, Инсбурку, Будимнешти, 
Њујорку, Брашови и у Бену. Друге 
се лажне десетице могу познати по 
овоме: прве су десетице отворено- 
илаве боје, а лажне зеленкасто-плаве. 
Израз лица на цдеалним главама 
друкчији је, основа је скоро бијела. 
У маџарском тексту м јесто е16т и- 
1а1бпак сгоји е1оти1а1&пе к : у 
ус.ком оквиру десетице, у горњем 
лијевом углу мјесто Бг Гопп! стоји 
112 ТогпБ

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Најстарији књижевннк на свпјету.)
Луј Енол, фравцуски романсијер, који се 
родпо г. 1792., славпће овнх дана свој' 
106 рођендан. Енол, који је већп дно 
Јевронс пропутовао и нанисао небројене 
путописе, романе п новеле, што су у разннм 
земљама угледале свјетлост, још је н данас 
сураднпк многих часопнса и новина. Он 
врло уредно жнвп те је уз пркос дубоке 
старостн сасма чила п бодра духа. Енол 

Ј-е учествовао у Наполеоновој војнн против 
ј Руснје. Кад је војска прелазила преко 
! Березине, изгубио Ј-е он услијед жестоке 
! зиме трп прста. И данас још ужнва Енол 

у Француској као новелиста велпк углед, 
те га ондје још све једнако врло много 
читају. Приликон нрославе свог 106 рођен- 
дана намјерава остарјели књижевник обје- 
лодашгги нову новелу. Одиста ријетка
плодовитост.

БЕЧ, 29 нокембра. — Ауто- 
графно писмо Царево управљено ми- 
нистру пресједнику опуномоћава га 
да захвали свнјема који су учество- 
вали у прослави Ј*убилеја са најду- 
бљом оданости, љубави и вјерности.

БУДАИЕШТ, 29 новембра. — 
Саборска сједница отворена је у 
најпеКој узрујаности. Кад је мини- 
стар пресједник уљегао у саборницу, 
опозиција га је дочекала неизмјер- 
ном буком. Тек послије 10 сати се 
могла сједница отворити. Кубик са 
крајње љевице покушао је да насрне 
на министра пресједника, које га су 
окружили владиновци. Кубика су 
одвели на мјесто његови једноми- 
шљеници. Побуна се не мозке опи- 
сати. Министар пресједник дао је да 
се прочита краљевски рескрипт, који 
одлаже сједнице до 17 12. Сједница 
се разишла у највећој узрујаности. 
Бивши пресједннтс саборски Силађи 
са потпресједником Лангом изашли 
су нз владине странке. Банфи је от- 
иутонао у Беч.

ПАРИЗ, 29 новембра. — Трак- 
тат мира између Сједињенијех Др- 
жава и Шпањске синоћ је потписан.

КАНЕА, 29 новембра. — Принц 
Борђе чека се 15 12 у Суди.

БЕЧ, 30 нов. — Цар је примао 
Банфија најмилостивије. Удјенца је 
трајала више од једне уре, на којој 
је Банфи иоднио извјештај о поло- 
жају. Банфи је конферирао са Голу- 
ховским, Калајем и Туном, и ноћас 
се враћа у Будапешт.

БЕРЛИН, 30 новембра. — При 
примању иресЈ-едништва рајхстага 
Цар је истакао, и ако је Њемачка 
у пријатељскијем односима са свијем 
велесилама, међународни положај за- 
хтјева велику опрезност, и за то је 
оптребито да се изведе предложено 
увеличање и појачање воЈ’ске.

БЕРЛИН, 1 децембра. — При 
расирави о буцету државни секре- 
тар Билов иоднио је иввјештај о 
ноложају. Источно питање сада се 
налази у мирној фази али проблем 
још ниЈ’е коначно ријешен. Изгледа 
да то питање сада мање пријети 
свјетскоме миру, али тежња хришћа- 
на на Балкану за утономијом иза- 
зивље антагонизам Турака. Такођер 
је појачана експанзија балканскијех 
народа, што у њекијем приликама 
може постати јабуком раздора. Ње- 
мачка на истоку не тражи никаква 
себична уплива. Турске симпатије 
према нама оснивају се на позна- 
вању да Шемачка држи да и за 
Турке важи међународно право и да 
не желимо ништа него мир. Билов 
са вадовољством констатира, да је 
Румуњска на Балкану важан еле- 
менат реда и културе. Повлачење 
њемачко са Крита оправдали су до- 
гађаЈ-и. Говорећи о Царевом путу 
у Палестину, вели да су се покушаЈ’и, 
да код Султана потакну неповјере- 
ње, изјЧловили. Путовање Царево 
ровратило Ј’е односе са Турском још 
пријатељскије. Тројни савсз основан 
је на чвстом темељу. Односно Пн- 
глеске Билов је рекао да у њекијем 
питањима Њемачка може с њом оди- 
тн раме уз раме. У рату шпањско- 
америчком Њемачка је чувала стро- 
ги неутралитет. Билов је завршно да 
будућност Њемачке оснива се на 
својој снази.

ПАРИЗ, 1 децембра. — Усљед 
интерпелациЈ’е социјалиста односно 
поступања главног штаба у Драј- 
фусовој афери, Паскал, социјалист, 
напао је главни штаб и паришког 
гувернера, као и антиревизионисте, 
што је изазвало велику побуну. 
Фрајсине и Дипи енергично су од- 
били нападаје. Камара је по влади- 
ној жељи примила дневни ред са 
463 против 78 гласова.

ВАШИНГТОН, 2 децембра. — 
МакинлеЈ’ је наименовао генерала 
Брока војничкијем гувернером на 
Куби.

КАНЕА, 2 децембра. — Принц 
Т>орђе стигнуће 21/12. Амираљи ће 
кренути послије пет дана.

ЛОНДОН, 2 децембра. — Хар- 
кур дао је оставку на вођство ли- 
бералне странке у доњој кући

БЕРЛИН, 4 децембра. — Рајх- 
стат је одложен до 10/1.

РИМ, 4 децембра. — Одговара- 
јући на интерпелацију Барцилаја 
односно инцидената у Тријесту по- 
сљеднијех септембра, Каневаро је ре- 
као да је влада аустроугарска била 
тако лојална према Италији да само 
можемо себи честитати држање у 
том случају владе савезне и при- 
јатељске. Одговарајући Санђулијану 
Каневаро је рекао, да влада слиједи 
политику пређашњег кабинета како 
према савезнијем тако према остали- 
јем јевропскијем народима. Каневаро 
је изјавио вслику радост иоводом тр- 
говчнског уговора са Француском, и 
нада се да Ке шичсзнути и иоследни 
тригови нссиоразума између ова два 
народа.

БУДА ПЕШТ, 4 децембра. 
Вицепресједннк саборски такођер је 
дао оставку.



ЈАВНА ЕЛАГОДАРНОСТ.

Г. Стево Врчевик. уредник „Неве- 
сиња,“ изволио је приложити књнжницн 
Друштва Читаонице ,,Мартииновиб.“ 38 ко- 
мада разнијех поучнијех књига.

На овом лијепом и обилатом дару 
изјављује му се овијем путем у име цијелог 
друштва најтоплија благодарност.

Управа Читаонице „Мартиновић.“

0 Б Ј А В А.

Овијем се износи на јавну про- 
дају од данас до 15 Јануара 1899 
године. једнокатна кућа Марка Ђи- 
новића, постојећа у линији главне 
улице овд. нове вароши 8а измир 
његових дугова; иста је дугачка 9 
метара, а широка 61/« метара са зи- 
довима; садржи двије сухоте, има 
нрипадајућу башту.

Ко би желио купити поменуту 
кућу, нека се пријави 15 Јануара 
идуће године, којега ће се дана дати 
понудиоцу највише цијене.

Број 2224.
Цетиње, 2 Децембра 1897.

УПРАВА ВАР01ПИ ЦЕТИЊА
(1-4)

I
I

0 Б Ј А В А.

Сагласно допису овдашњег Окр. 
Суда под број 396, 1У-1898-79, а 
сазивом наредбе Вис. Сл. Великога 
Суда под број 1406 IV-1898-485 — 
с овим износи со на јавну лицита- 
цију од данас па до 1 фебруара 1899 
год., — уљана фабрика и сапунара 
са односним спремама Лабуда Вр- 
бице за намиру његових дугова а 
цијело здањо дугачко је 35 м. и 50 
цм. а широко 9 м. са зидовима а 
састоји се из два боја. На доњем 
боју, смјештена је уљана фабрика 
са два млина и сапунара, код које 
се пружа један депо за маслино; — 
а на другом боју има 4 собе и 1

кужину са једном пространом сухој- 
том, — која постоји у овој вароши 
на ријеци Бунару, а истој припада 
башта од 7,6 рала и околни џардин 
посађон разним воћем.

Ко би речепо желио кушгги нек 
се пријавн 1 фебруара овој Управи 
кога ће се дана уступити нонудио- 
цу највнше цијене, и према реченој 
наредби куиовац чека ће се за нов- 
це до Ђурђева-даиа 1899 год.

Бар, 12 повембра 1898.
Број 152.

Гр.-898-90.
Управител, Вароши

Кап. Васиљ Дабановик
(3—4?

МАРКЕ ПОШТАН- 
СКЕ и ТАКСЕНЕ

употребљене од Црне 
Горе и осталих балкан- 
ски држава купујем По

највећој цијени. Оферте са цијенама 
послати

РЕИХ УШЕК1
ВпеГтагкеп Еп^гоз-СезсћаП,

Вибарез!
(6—6) V. Уас1кбт1 6.

ГОСТИОНИЦУ
близу „Зетског Дома“ од шест спа- 
ваћих соба, једне кафане, подрума 
на волат, трпезарије и кухиње, дајем 
под најам од 1 јануара 1899 године.

Ко жели исту увети, нек се 
обрати потписатоме.

Цетпиње, 18/Х1 1898.
Ђуро Шпадијер

(3—3) управ. учитељ.

ПОЗИВ НА КУПОВИНУ СРЕЋАКА

XVII. ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
Ова од државо установљена и гарантована новчана Лу- 

трија, састоји со из 30.000 срећака са 15000 згодитака, поди- 
јољоних у пет класа јодномјесечног вучења у току за пет 
идућих мјесеца, почињући од 4. Јануара 1899 год.

Главни су добитци почињући од I класо и то: 20.000, 
25,000, 30,000, 35,000 а достижу у петој класи:

1. Прсмија дннара 200.000 у сребру;
1. Добитак дннара 100.000 у сребру,

Са још: 70.000, 50.000. 40.000, 30.000, 20.000, 15 000. и т. д.
Укугша свота новаца која со издајо на добитко износи: 

Динара (франака) 3220.000 // сребру.
Сре&ке (лозови) за I класу коштају:
Цијела сроћка фиор. 10 п 60 иов.; 1 2 срећке фиор. 5 и . 

30 нов.; 1 4 сроћке фиор. 2 и 65 нов.; 1'8 срећке по фиор.
I и 33 новчића.

Уплату за сроћко, пајбољо је шнљатн са иоштапском упут- 
ницом или у писму са озиаченом вредношћу.

Кад примимо уплату, одмах дотичном шаљемо поручене 
оригиналне срећке, а ио вучењу и званичну „Листу“ од изву- 
чених добнтака.

План са правнлом ово лутријо, свакоме на захтјев бес- 
платно шаљемо.

Ко жели играти на овој лутрији, нека се изволи непо- 
средно на нашу фирму обратити.

ЂОРЂЕ Р. ОДАВИЂ и КОМП.
мењачи новаца у Београду.

N8. Из наше радње добивени су н исилаћени највећи добит- 
ци од динара: 200.000. 100.000 70.000. 50.000. 40.000 и т. д.

(2-4.
—■

КЛАСНА ЛУТРИЈА
ДОБИТАНЗ ОД 300,000 ДИНАРА 

КОЛЕКТУРАКОКАНОВИЋА и ВАСИЋА у БИОГРАДУ,
ОВЛАШЂЕНИ НРОДАВЦИ

НРАЉЕВСКО СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

ОДПОЧЕЛА ЈЕ ПРОДАЈУ СРЕЋ.АКА 17-тог КОЛА КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ, 
КОЈА ИМА ПЕТ КЛАСА И СТОГА

II 0 3 И В А И Г Р А Ч Е
на судјеловање у игрању, у 17-том колу ове Лутрије напомињући 
у једно да је срећа, као и до сада увијек, била наклоњена нашој Ј 
радњи, те су без мало сви главни добитци у прошлом колу пали па ј' 
срећке, које је наша радња продала својим играчима и да су сви I

ти добитци исплаћени одмах и без икаквих одбитака.
И у овом колу играју 300,000 среЛака, од којих, по утврђеном | 

I раепореду у пет класа 15,000 морају се изву&и са добитцима; значи
дакле да,

ПО710ВИНА СРЕЋАКА ДОБИЈА 
Цјелокупна сума за исплату добитака у овом колу, која ће ее ј,

играчима исплатити износи суму од

ДИНАРА 3,220,000 У СРЕБРУ

I

А подијељена је на овакве добитке

1. ПРЕМИЈА 200,000 Д ИН А1 Р А.

1 ОД 100,000 динара 1 од 4,000 динара
1 » 70,000 1 3,600
1 50,000 1 » 3,000
1 » 40,000 1 п 2,500
1 п 35,000 21 п 2,000 »
2 » 30,000 » 114 » 1,000 п
1 п 25,000 п 10 » 600 п
2 п 20,000 » 180 » 500 п
2 п 15,000 230 400 »
1 п 14,000 290 300
1 п 12,000 40 250
5 п 10,000 » 350 200
1 V 8,000 10939 150
1 7,000 » 962 120
1 6,000 N 933 90

11 5,000 п 894 60

)ема овоме, срећан играч У повољном случају може од један
пут добити:

300.0 00 ДИНАРА

Свака класа има своје вучење
ВУЧЕЊЕ I КЛАСЕ ЕИЋЕ 5 ЈАНУАРА 1899 ГОД. !

Цијена ерећкама је за еве кдаее иодједнака:
и то једна цијела срсДка за I класу, кписаа динара 24; иоловина дин. ј 

12; четвртина дин. 6; и осмина дин. 3.

Наша радња продаје срећке, како за Србију и српске покрајине, [ 
тако и у све стране државе.

Поручбине Срећака вршимо брзо и тачно, а ио сваком вучењу 
шаљемо купцу, бесплатно, листу о извученим добитцима.

Уплату за срећке ваља слати непосредно подписаним овлаш- ; 
ћеним продавцима. Најлакше и најиоузданије иоштанском уаушницом, I 
а гдје нема упутничког саобраћаја, најбоље је слати новац у писму ! 
са означеном вриједногпћу.

Срећке се шаљу куицима, чим се уилата ирими.
На захтјев шаљемо бесплатно план играња са званичним пра- • 

вилом ове лутрије.

Биоград, Новембра 1898 год.

I

Кокановић и Васић
Кра.в. Срп. овл. првдаваоци ерекака у Виограду.

(2~6)

Уредник: Др. /I. Томановић. Издавалац: Дршавна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


